Polska tygrysem Europy

Polska jest przedstawiana jako tygrys europy, zielona wyspa, przeszta sucha przez kryzys
2008 itp. Sprobujmy trochg inaczej spojrze¢ na dane statystyczne na przyktadzie 4 krajow
Europy. Na ogot zaktada sig, ze warunkiem koniecznym rozwoju jest wzrost PKB aczkolwiek
nie musi si¢ to przekltada¢ na wzrost zamozno$ci obywateli. Efekty wzrostu moga
konsumowac inni. W Polsce prawie 1/3budzetu czyli ok. 100 mld ztotych jest transferowana
Za graniceg.
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‘ B Grecja B Polska @ Stowacja B Niemcy ‘

Czgsto porownujemy si¢ do Niemiec i mozna przeczyta¢ w Prasie, ze za 20-30 lat dogonimy
naszego sasiada. Niemiecki PKB jest obecnie wyzszy 3,5 razy niz polski. Jesli zatozymy
teoretycznie, ze Niemcy beda staly w miejscu czyli przyrost PKB=0 a my bedziemy si¢
rozwija¢ w tempie 3% rocznie to dogonimy Niemcy zgodnie ze wzorem (1+0,03)*~3,5 za 42
lata. Jesli zatozymy, Ze niemiecki wzrost bgdzie 1% to czas wydtuzy si¢ do ponad 60 lat.

W praktyce jak wynika z danych na wykresie PKB Niemiec wzrosto w latach 2006-2014 o
3740 USD a Polski o 2828 1 w takim przypadku nie mozna moéwi¢ o doganianiu lecz regresji.
Niemcy sa potega gospodarcza i trudno si¢ z nimi porownywac ale sprobujmy poréwnac si¢ z
naszym sasiadem Slowacja. .Przyrost PKB w omawianym okresie wynidst 3098 USD 1 byl
wyzszy niz w Polsce gdzie przyrost mamy 2829 mimo, ze Slowacja miata w 2009 spadek
PKB. PKB Stowacji jest 1,4 razy wyzszy niz Polski 1 to raczej Stowacja powinna byc¢
tygrysem. Jesli ta tendencja si¢ utrzyma to Stowacja bedzie si¢ oddala¢ od nas. Mozna tez
zauwazy¢, ze Grecja, ktorej PKB spadl o0 22% ma mimo to PKB 1,6 razy wyzszy niz polski.

Jest rzecza oczywista, ze Polska powinna postawi¢ na gospodarke nowoczesna. W latach
2007-2013 mielismy Program Operacyjny Kapital Ludzki, na ktéry przeznaczono 11,5 mld
euro. Na stronie rzadu mozna przeczytac ,,Celem PO KL jest umozliwienie pelnego wykorzystania
potencjatu zasobow ludzkich, poprzez wzrost zatrudnienia i potencjatu adaptacyjnego przedsiebiorstw
i ich pracownikow, poprawe stanu zdrowia osob pracujqcych, podniesienie poziomu wyksztatcenia
spoteczenstwa, zmniejszenie obszarow wykluczenia spotecznego oraz wsparcie dla budowy struktur
administracyjnych panstw”. Efekty tego programu byty raczej niewielkie co potwierdzita NIK, np. nie
nastapit odczuwalny spadek bezrobocia. NIK na swojej stronie pisze o PO KL ,,Jego dotychczasowa
realizacja w objetych kontrolq wojewodztwach wprawdzie nie zdolata zapobiec wzrostowi



stopy bezrobocia, ktora wlatach 2008-2011 zwiekszyla sie srednio o0 2,8 punktu
procentowego (od 1 w woj. Swietokrzyskim do 4 w woj. podlaskim)”.

Obecnie zamierzamy postawi¢ na gospodarke innowacyjna i to w zasadzie jest stuszne, na pewno do
tego jest potrzebna kadra ludzi wyksztatconych. W Polsce ilo$¢ 0s6b z wyzszym wyksztalceniem jest
poréwnywalna z krajami starej Unii. Jako$¢ wyksztalcenia niestety pozostawia wiele do Zyczenia.
Zeby skonczyé studia w wiekszosci uczelni wystarczy zaplaci¢ czesne, uczelnie dostaja pieniadze za
studenta, a wigc nie optaca si¢ wyrzuca¢ stabych bo dotacje si¢ zmniejsza. Nasz budzet na nauke
wynosi ok. 0,5% PKB a w krajach rozwinigtych 2-2,5% co w efekcie naszego niskiego PKB daje
sumy kilkunastokrotnie mniejsze. Wielkie koncerny rowniez przeznaczaja duze $rodki na badania.

Nasz przemyst w wigkszosci nie produkuje towardw wysoko przetworzonych, mamy troche
nowoczesnych firm ale to raczej wyjatki niz reguta. Dla przykladu mozna poda¢ przemyst kosmiczny,
ktory jest forpoczta nowoczesnosci, w takich dziedzinach jak telekomunikacja, techniki lokalizacji,
teledetekcja i meteorologia, zatrudniajacy setki tysiecy ludzi i generujacy miliardowe dochody, w
Polsce praktycznie nie istnieje.
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